

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年7月7日 第74期 星期四 丙申年六月初四

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3084期 □今日8版
□电子信箱:ywbs@163.com □网站:www.ywbs.com

全国优秀医药健康类报纸

神经导航经鼻切除垂体微腺瘤

全省首例 腺瘤直径仅5毫米

本报讯 (通讯员邢永田)近日,河南省人民医院神经外科主任医师张佳栋主刀完成了全省首例神经导航技术下经鼻垂体微腺瘤切除手术。他在原有手术方法的基础上结合神经导航技术,将术前行头颅CT、MRI(磁共振成像)薄层扫描的图像在导航设备中融合,用导航精确定位蝶窦开口、与病变最近的鞍底以及病变本身,把手术创伤降到最

患者为男性,性功能减退2

年多,经多方检查被确诊为垂体微腺瘤。肿瘤以囊性为主,直径仅5毫米。如何精确切除肿瘤而不伤及垂体?这对施术者提出了很高要求。张佳栋借助神经导航技术,将术前行头颅CT、MRI(磁共振成像)薄层扫描的图像在导航设备中融合,用导航精确定位蝶窦开口、与病变最近的鞍底以及病变本身,把手术创伤降到最低。

目前,患者已经康复出院。张佳栋说,神经导航技术具有精确性高、定位准确的特点,使凭经验设计的手术计划转变成计算机辅助设计的精确手术计划,提高了手术安全性。

自引进S7手术导航系统(国际先进的手术设备)以来,河南省人民医院神经外科三病区已成功为5名患者实施神经导航精准手术。据了解,传统的脑外科手术需要在手术区域开颅,对患者损伤大,康复时间长,手术效果主要取决于医生的经验。S7手术导航是光学电磁一体机,具有光学追踪和电磁追踪两种

方式,通过设备探测器追踪导航工具与手术患者的相对位置,辅助主刀医生在手术中精确定位,光学定位精度误差<0.1毫米,电磁精度误差<0.3毫米。与手术显微镜连接后,能够实时跟踪显微镜焦点完成镜下导航,并配以常规神经外科软件、图像融合软件等辅助,可配合医生完成高难度的神经外科手术。



6位“中原健康卫士”先进事迹的启示

优秀医务工作者是这样炼成的

本报记者 张晓华

7月3日15时,位于新县的大别山干部学院报告厅鸦雀无声。来自五湖四海的观众正等着听故事,听关于全国“最美医生”张效房、“感动中国”人物胡佩兰、全国优秀乡村医生马文芳与郭光俊、南丁格尔奖章获得者宋静、全国优秀卫生计生工作者刘征的故事。这是“中原健康卫士”先进事迹报告会开始前的一幕。

河南省卫生计生委组织的“中原健康卫士”报告团,成员包括马文芳、郭光俊、宋静、刘征,以及胡佩兰的长子胡大一、张效房的孙女张陆希。

今年,国家卫生计生委要求各省加大对典型人物的宣传力度,各地纷纷组建报告团,讲述当地优秀医者的感人故事。河南选择的6个人中,既有大医院的医生,又有乡村医生,还有护理工作者及疾控工作者。他们的故事,呈现出医患和谐的多种形态。

活到老学到老,有一手拿手绝活儿,对病人发自内心尊重

这6个故事中的主人公,年龄最大的是胡佩兰和张效房,其所在的平台也最大。他们是省级三级甲等医院的知名专家,分别来自郑州大学第五附属医院(原郑州铁路局中心医院)、郑州大学第一附属医院。他们在各自领域闯出一片天地后,个人也有了广阔的事业平台,哪怕年近百岁,只要愿意,依然有发挥余热的空间。

回顾两位老人的职业生涯,人们由衷佩服。

首先是要活到老学到老。医学需要终身学习,何况在省级大医院,胡佩兰、张效房从来没有放弃过学习。胡佩兰60岁开始学日语,并参加了日语培训班,结业考试考了全班第一;90多岁仍坚持订阅好几种妇产科专业杂志,常学常新。在颠沛流离的抗战生活中,张效房天天书不离手,和平年代更是争分夺秒,其宿舍的灯凌晨2时前没有熄过,直到现在仍然如此;患肾癌肺转移接受手术后,在病榻上改论文,说“只有这种方法能止痛”。

其次得有拿手绝活儿。作为妇产科医生,胡佩兰接生了6万多个婴儿。在当时的郑州铁路局中心医院工作时,郑州、武汉、西安、安阳区域内,准产的铁路女职工,各分局医院的疑难危重症患者,都由胡佩兰指导处理。她晚年到当时的解放军3519职工医院(现为郑州市建中街社区卫生服务中心)坐诊后,迅速带领妇产科开展子宫全切术等大手术,并以擅长诊治不孕不育症在病人中口口相传,许多外省病人慕名而至。张效房在眼科学界则有好几项开创性的临床和学术突破:第一批下基层攻克沙眼,身先士卒研究国内无人涉及的眼内异物定位摘出术并实现具备国际水平的技术突破,改良引进易于普及的小切口白内障囊外摘出术。现在到郑州大学第一附属医院眼科门诊找张效房看病的,多是疑难眼病病人。

再次是对病人投入情感,发

自内心尊重。胡大一记得,从小到大,听人们对母亲最多的评价就是“她对病人真好”。兄弟几个小时候经常提着饭盒给病人送饭,且从来不敢打扰母亲给病人看病。

胡佩兰过90岁生日时,胡大一从北京赶回来为她庆祝,硬是在诊疗室外等了2个多小时,直到母亲看完所有病人。胡佩兰曾在身怀六甲时跑去抢救一个难产女病人,导致早产。最让胡大一感慨的是,母亲对病人好,不是俯视或恩赐的态度,而是感激的态度,说医生是在为病人服务过程中才学会看病的。张效房在门诊看一个病人,动辄花去1个小时。为了尽量不去洗手间,他坐诊时滴水不沾。坐诊前,他一定要换上干净的白衬衫,打上领带,头发用发蜡抿得一丝不乱,以示对病人的尊重。

通许县大岗李乡苏刘庄村的乡村医生马文芳,登封市大金店镇梅村的乡村医生郭光俊,就是其中的佼佼者。他们先后被评为全国劳动模范、全国优秀乡村医生等。马文芳还被推选为全国人大代表,受到多位国家领导人的接见。这两位医生有什么行医秘诀?

首先是注重给乡亲们搞好预防。马文芳说,他多年大力宣传卫生保健知识,做到有病早治、无病早防,避免小病酿成大病。他还自己给全村所有儿童发放接种卡,每年按时为其打防疫针,分文不收。

坐诊前,他一定要换上干净的白衬衫,打上领带,头发用发蜡抿得一丝不乱,以示对病人的尊重。

张效房在眼科则有好几项开创性的临床和学术突破:第一批下基层攻克沙眼,身先士卒研究国内无人涉及的眼内异物定位摘出术并实现具备国际水平的技术突破,改良引进易于普及的小切口白内障囊外摘出术。现在到郑州大学第一附属医院眼科门诊找张效房看病的,多是疑难眼病病人。

相较于大医院的医生,乡村医生平台小、发挥空间有限,随着国家医疗卫生工作重心不断向基层倾斜,有志于医疗卫生事业的基层医生照样有很多自我提升的机会。

相较于大医院的医生,乡村

医生所干了几十年。在这过程中,他们也不乏机会到更高一级的单位工作,但他们选择留在村里。

一方面,村里几千人口熟得不能再熟,谁也离不开谁;另一方面,他们的村卫生所也已成为当地的标志之一。

其次是热爱乡土的情怀。马文芳和郭光俊都在熟悉的村卫

漯河有了大学生 “双创”健康产业孵化园

河南首批大学生创业项目获颁工商营业执照

本报讯 (记者李荐 通讯员齐放)记者从漯河医学高等专科学校6月27日举办的大学生创新创业孵化基地挂牌仪式上获悉,河南首个大学生健康产业创新创业孵化园落户该校。当天,首期入驻的28个大学生创业项目还获颁工商营业执照。

漯河医学高等专科学校大学生创新创业孵化基地依托该校专业实训基地、重点实验室,与政府部门、行业企业共建,开辟了3007平方米的大学生“双

创”孵化基地。该校还指导大学生围绕健康产业创新发展创新创业。经过层层选拔,刮痧艾灸、爱尚校园网上商超等28个项目成为首批入驻项目。项目涵盖中医养生、健康管理、口腔健康、养老服务、美容保健、文化创意、电子商务等。

该孵化园包括创客沙龙、创意空间、一站式服务区等区域,每年可培养200余名大学生创业者,吸纳500余名大学生进行创新创业实践。当天拿到“漯河市源汇区柯柯美容馆”工商营

业执照的口腔医学系2015级医疗美容技术一班学生徐柯柯,一上午接待首位体验顾客40多位,并与大多数体验顾客签订了长期服务项目。

漯河医学高等专科学校相关负责人表示,该校将继续与政府部门、行业企业联合,通过开展“双创”讲座指导、举办“大学生创新创业大赛”,帮助落实优惠扶持政策等,让大学生健康产业创新创业孵化园结出更加丰硕的成果。

医患 好故事



为患者找玉佩

本报记者 文晓欢 杨须 通讯员 席娜

有件事虽然过去半年多了,但郑州市第八人民医院(郑州市精神卫生中心)总务科工作人员一想起来,心里仍暖暖的。那天,刘赛勇拿着铁丝在马桶下端的排便管道勾了一大会儿也没勾着。此时,患者的父母已经按捺不住,不停地吵患者。

“谁能帮帮忙?俺的玉佩掉马桶里了,值两万多块钱呢!”2015年12月7日,一个神色慌张的男子大跨步来到郑州市第八人民医院总务科办公室。正在值班的刘赛勇连忙起身:“哪个病区的?走,我跟你去!”

这个男子陪护的儿子,在住院部二病区210病房住院。为了给儿子“祈福”,男子借亲戚家的玉佩给儿子戴,谁知因为疾病的原因,儿子当天解完大便后将手里的玉佩扔进了马桶,并按了冲水开关。这位男子制止时,马桶里已经看不到玉佩了。

“那就先去一楼找。”前往住院部的路上,刘赛勇听完事情经过后分析,按了冲水开关,马桶里看不到玉佩。刘赛勇连忙推辞,拿上工具离开病房。

刘赛勇返回总务科,搬上梯子,拿上手电筒和一根1米多长的带钩铁丝。一楼卫生间排便管道的检查口在天花板上,房间高3米。

支好梯子,打开吊顶,拧开检查口,在重力及压力作用下,排便管道内的粪便喷射出来。瞬间,刘赛勇身上就被“喷”上粪便,一阵恶臭袭来。顾不上这些,刘赛勇拿着手电筒往里照,并赶紧把铁丝往里伸,一点点探查。

找了十几分钟也没找到玉佩,想到马桶冲水开关只按了一下,刘赛勇怀疑玉佩可能

果然是一块玉佩……

看到失而复得的玉佩,患者一家非常高兴,当场就从兜里拿出钱要给刘赛勇。刘赛勇连忙推辞,拿上工具离开病房。

玉佩找到了,但刘赛勇的活儿还没完,梯子上,一楼四五平方米大的卫生间的墙壁、地板上都是粪便。刘赛勇一点点冲洗,卫生间干净了,但他更脏了,鞋子也湿了。此外,210病房被掀掉的马桶还得“坐”回去。

第二天,患者家属拿着锦旗来到郑州市第八人民医院办公室,其他人这时才知道刘赛勇帮患者找玉佩的事情。

手捧锦旗,刘赛勇有些不好意思:“只要是来住院的都不容易,一家子人跟着患者操心,我能帮上的忙就全力去帮,脏点儿、累点儿没关系。”

7月2日夜,正值用电高峰,郑州市西四环与郑上路交叉口西北角的中州国际酒店突然停电。乘电梯到27楼的房客猝不及防,被困在黑暗、封闭的电梯里。

21时许,郑州市紧急医疗救援中心第22号急救站(解放军第一五三中心医院)接到急救指令。“快走!”急诊医生丁科来不及多想,就和团队成员跳上急救车。

“27楼,这么高,被困住的人多怎么办?”“楼上有人打电话呼救,楼下人群嘈杂挤在楼梯入口,110、119(工作人员)还都没到,怎么办?”丁科一边分析现场情况,一边和出诊护士辛晓敬、实习医生张秀敏一道,携带氧气袋、急救箱、吸氧及监护设备,飞奔上楼。

“跑了20多层楼,我们都喘得不行。”丁科回忆,他们打着手灯一口气冲上27楼时,全身衣服都被汗浸透了。

这时,被困电梯近1小时的3名房客已被酒店工作人员救出,2名参与救援的酒店工作人员却晕了过去。

“高温,停电,密闭,患者都有脑缺氧症状和中暑症状。”丁科说,迅速稳定患者后,下楼成了难题。他当机立断,快速评估患者病情,带领急救人员和酒店工作人员向楼下转运患者。于是,从27楼往下,一层又一层,大家相互照应、肩背手扶,将患者带到地面,送上急救车。

此次救援,急救人员21时10分到现场,22时30分到医院,用时1小时20分钟。

7月3日,面对询问,丁科表示,自己从事急诊工作16年了,第一次碰到高层急救的情况。这时,丁科的小腿肌肉有点儿酸痛。这位曾参加过汶川抗震救灾、玉树抗震救灾的急救人员说,高层急救的确给急救工作带来新挑战。

记者从郑州市紧急医疗救援中心了解到,近期,停电状态下高层急救数量有所增加。同时,城市高层急救中,步梯紧急照明设施缺乏、应急通道被占用、高层建筑密闭好和通风差等情况,成为急救人员面临的新挑战。

夏夜,电梯困在一十七楼

本报记者 刘旸